

ЦИТАТЫ ПОБЕДЫ

Фотография, сделанная 73 года назад, была напечатана в Староюрьевской районной газете, которая тогда называлась «Ленинская правда». Снимок сделан корреспондентом в 1946 году. На нём - колхозная строительная бригада, заслужившая внимание районки своими трудовыми успехами, запечатлена во время рабочего перерыва у коровника. Позже автор статьи подарил мужчинам это фото на память.

В составе бригады – вернувшиеся к мирной жизни фронтовики, сменившие винтовки и автоматы на топоры, пилы, молотки и другие нехитрые инструменты. На многих – всё ещё военные гимнастёрки.

Пока мужчины воевали с врагом вдали от дома, в родном селе Спасское их ждали матери, жены и дети. И заменяли их там, где могли.

После войны в селе и колхозе, истосковавшимся по мужским сильным рукам, нашлось много работы: надо было восстанавливать старое, строить новое - конюшни, амбары под зерно. Работа нехитрая и совсем не героическая, но такая необходимая стране, почти на пять лет сменившей орало на мечи.

Информацию о каждом мужчине с фотографии в течение нескольких лет по крупицам собирала общественный корреспондент местной газеты Любовь Ключева:

- Работая в Спасском Доме культуры художественным руководителем, я проводила цикл вечеров «От всей души». Одним из его героев в мае 1980 года был единственный оставшийся в живых член этой бригады Иосиф Иванович Ключев. Он много рассказывал о работе и смекалке своих товарищей. В колхозе тогда пользовались ручной веялкой, а они изобрели конную. Сортировок тогда совсем не было. Узнали, что в Новоюрьеве появилась такая. Бригадир Никита Петрович Кочергин поехал туда, посмотрел, взял чертежи «Белёновской сортировки», и на месте строительная бригада смастерила свою сортировку на подшипниках. В послевоенные годы золотые руки и умные головы дорогого стоили и были жизненно необходимы.

На этой фотографии люди, которых давно нет, но старожилы села Спасское помнят о них и рассказывали об их делах с большой гордостью.

Справа налево в первом ряду сидят:

Кочергин Фёдор Петрович вернулся после войны к семье, но жена рано умерла от болезни, и детей ему пришлось поднимать одному: сына Фёдора и дочь Машу. Фёдор был хорошим строителем, всё делал на совесть. Сейчас в селе живут его внук и правнуки. Бирюков Кузьма

Степанович тоже вернулся с победой в родное село, где его ждали жена, пятеро сыновей и дочь. Он был хорошим плотником, а в свободное время зимними вечерами валял валенки. Его руки были нужны всем. Сейчас в селе живут его внуки, правнуки. Кочергин Никита Петрович, родной брат Фёдора Петровича Кочергина, был бригадиром, самым мастеровым плотником, столяром и выдумщиком. Его восемнадцатилетний сын погиб на войне. Дочь Кочергина проработала около пятидесяти лет в колхозе имени Кирова главным бухгалтером. Сейчас в селе родственников нет. Анисин Семён Филиппович, 1886 года рождения – самый старший в бригаде. Отличный плотник и жестянщик, отличался исключительно качественной работой. По возрасту в Великой Отечественной войне он участия не принимал, но крепко держал трудовой фронт в колхозе: делал вёдра, бачки, уздечки, чинил женщинам прохудившиеся тазы и вёдра. Ухаживал за колхозной пасекой и в войну, и после. Дома тоже держал ульи, ухаживать за которыми ему помогали жена и пятеро детей. Всего их было шестеро. Старший Алексей добровольцем ушёл на фронт и пропал без вести. Сейчас в селе проживают его внуки и правнуки. Ключев Иосиф Иванович, вернувшись с войны, тоже стал членом этой бригады. Хороший плотник, жестянщик. Работал в колхозе долго, а уйдя на пенсию, пять лет преподавал уроки труда в Спасской школе. До конца жизни ремонтировал сани, телеги, ведь долгие годы в колхозе работы выполнялись на лошадях. А во время уборки урожая к его дому постоянно подъезжали сельхозмашины, и его двор превращался в ремонтную мастерскую, где он вручную напильником изготавливал шатуны для комбайнов. Без этой детали техника отказывалась работать. Сейчас в селе живут его дочь, которой 86 лет, сыну 72 года, и его правнук.

Слева направо во втором ряду стоят:

Бирюков Михаил Степанович, в чьей семье было шестеро детей. Сегодня в селе никого нет. Бежевец Алексей Иванович, уроженец Украины. Его жена Мария родилась в местном селе Спасское, молоденькой девчонкой ушла на фронт, где была связисткой, вернулась в своё родное село с мужем. Он оказался хорошим плотником. Село Спасское стало ему родным. Здесь они вырастили детей, прожили до последних дней. Сейчас никого нет. Графонов Пётр Ерофеевич ещё до войны потерял жену, оставшись с маленькой дочерью на руках. У его второй супруги было тоже две дочери, одна из них лишена зрения. Вместе долго жить не пришлось – война разлучила. Но Бог спас, и Пётр вернулся живым, стал членом бригады, оказался хорошим плотником, а в свободное зимнее время валял валенки, тогда на них был самый спрос. Сейчас в селе проживает его внучка, которая, как и её мать была передовой дояркой до самой пенсии. Живёт она с детьми и внуками. Абрамкин Филипп Михайлович, многодетный отец, хороший плотник. Сейчас в селе никого из родных нет.

Эту фотографию долгое время хранил у себя житель посёлка Первомайский, который и передал снимок жителям Староюрьевского района.